

# જાન્યારી ૨૦૨૨ માં ગાંધીનગર

**પમરાટ**  
સ્વદેશી ઉત્પાદનોને પ્રોત્સાહન આપવા માટે સરકારે નવાં નીતિઓ જાહેર કર્યાં છે. આ નીતિઓ અંતર્ગત સરકારે સ્વદેશી ઉત્પાદનોને પ્રોત્સાહન આપવા માટે સરકારે નવાં નીતિઓ જાહેર કર્યાં છે.

**પાથેય**  
વિતેલી વસંત...  
- રમેશ ઠક્કર

માણસ નામનું આખું જે પેકેજ ઈશ્વરે મુક્યું છે એમાં સૌથી મોંઘી જો કોઈ ચીજ હોય તો એ ખુમારી છે. એની વિશેષતા એ છે કે એ આખોઆપ પ્રગટે છે. દુનિયામાં બધું વેચાતું મળે. ઉછીનું મળે પણ માણસનો ખુમારીભાવ જે હોય છે એ પોતીકો જે હોઈ શકે.!

આજના માણસની જો કોઈ મોટી સમસ્યા હોય તો એ છે કે એને પોતે લૂંટાઈ જવાનો ડર છે. એ અંદરથી ભયભીત છે. અસલામતીનો ઓશાહ એની રગરગમાં વ્યાપી ગયો છે... એક જમાનામાં જગત ભલે આટલું વૈભવશાળી ન હતું પણ માણસ ટકોરાબંધ હતો. સાવ હાથપગ હોટી અને દોરો લઈને નિકળી પડતો માણસ મોટો શેઠ બનીને પાછો આવે કે નામકિંત વ્યકિત બની જગતમાં પોતાનું નામ કરી જાય એવી કલાઓ વાતવાતમાં સાંભળવા મળતી. આજે આવા કિસ્સા સાંભળવા દુર્લભ છે. ઘેરથી બધી રીતે સજ્જતી બધીનીને મોકલેલો તરૂણ એકાદ માર્ક ઓછો મળતાં પણ કડકડમ્સ બનીને ફસકારી પડે છે..

આરોહ અને અવરોહ એ આયુષ્યના અનિવાર્ય આયામો છે. હાથમાં આવેલું બધું જ કામ્ય હાથમાં રહે એવું કોઈનાય જીવનમાં બનતું નથી. એશ્વર્ય ક્યારેક વિપદાઓ વચ્ચે ઢંકાઈ જતું હોય છે... વસંતમાં પૂરબહારમાં ખીલેલાં સુગંધી પુષ્પો પાનખરમાં ટપોટપ બહી પડે છે... પણ સૂકાં પાંદડાં એની શ્રધ્ધા ગુમાવાતાં નથી. કુદરતમાં જયારે પણ કોઈ પડકારરૂપ ઘટના કે આપત્તિજનક બનાવ બને છે ત્યારે એની સામે તેમની રહેવાનો પરિભળો પણ આપોઆપ સામે આવી જાય છે... સૂકાઈ ગયેલા ઢૂંઠાની છતા જુઓ..

**પુસ્તક લેખકોને જો સુંઘી શકો મને, હું પાનખર ગાંધી. હું વિતેલી વસંત છું..!**  
બસ આનું નામ જ કહેવાય જોસ્સો! પાનખર પોતાની ઓળખ વિતેલી વસંત તરીકે આપે અને કહેવાય લડાયક મનોબળ. આવા લોકોના જીવનમાં આઠો જામ ખુમારી છલકતી હોય છે. જે રોતો જાય એ હંમેશાં મરણના ખબર લઈને આવતો હોય છે. એવું કહેવાય છે કે મોટાંમોટાં યુધ્ધો કે મુકાબલાઓ શરૂઆતથી કે આયુધોથી નથી જીતી શકાતાં. એમાં તો પહેલાં ઘા રાણાનો જોઈએ... ધસમસતી ઈશ્વરનો હોવી જોઈએ... જીવન પણ એક જગ છે. પોતાની પાસે બધો જ વૈભવ હોય પણ જો અડગ વ્યકિત્વ ન હોય તો? વૈભવ વચ્ચે વિહરતા મુકલિસ જેવું એનું જીવન હોય..!

આપણે પત્ર દોલત કે ક્રીતિમાં કોટડાં ચણતા રહીએ... પણ આપણી અંદરની મ્હોલાતને મારતા રહીએ છીએ... બધું ધામવા છતાં પણ આપણે કશુંક માગ્યું હોય છે... જે મળ્યું છે એનો હિસાબ કે આનંદ હોતો નથી. આપણે તો એવા માણસો છીએ કે ભર વસંતમાં ભેદા હોઈએ તો પણ ગઈકાલની હું પાનખર છું એમ માની નિરાશ થતા રહીએ છીએ! માણસનો શણગાર એનો ભૌતિક વૈભવ નથી પણ એનું અંદરનું ઓજસ હોય છે!

ધરતીને સદાય નવયૌવના હોવાનો ગર્વ છે... ઝાડપાંદડાં ખરે છે પાછાં ફરફરે છે... અંગનઝાળ વચ્ચે હસી હસી ફુલ ઝરતું ગુલમોર એ ખુમારીનું બંધકાવ્ય છે. આકાશના અનેક રંગ છે... ગમે ત્યારે ઘટાટોપ થઈ જુઓ તો એનો આશવાદ છે. એની વ્યાપકતા છે... યાત્રાવર પશીઓને મુસાફરીનો થાક નથી લાગતો. એની આંખ સામે તો કોઈક અજાણ્યા તળાવની પાળ હોય છે... એક માણસ છે જે સંપતિ વચ્ચે પણ લૂંટાઈ ગયાનો અવસાદ ભોગવે છે...!

# ગાંધીનગર સમાચાર

## અર્થતંત્રને પાટે ચડાવવા તજજ્ઞોની સલાહ

દેશની આર્થિક પ્રગતિમાં પાયાની ઈટ સમા પૂર્વ વડાપ્રધાન ડૉ. મનમોહનસિંહ અને અર્થશાસ્ત્રનું નોબેલ પ્રાઈઝ પ્રાપ્ત કરનાર અભિજિત બેનજી વર્તમાન આર્થિક અવદશા વિશે એક સરખા ઉદ્દગારો કાઢી રહ્યા છે ત્યારે વિકાસની ગુલબાંકો કંકત અને કંકત રાજકીય મજબૂરી છે એમ જ માનવું પડે. ચાઈનીઝ કોરોનાએ કમ્પર તેડી નાખ્યાં છતાં અર્થતંત્ર સાવ જ ખાડે નથી ગયું એ તો પૂર્વ નાણામંત્રી અને પ્રધાનમંત્રી ડૉ. મનમોહનસિંહ દ્વારા અમલી બનાવાયેલ મુલ્યાવણાની કલશ્યુતિ છે. બાકી હાલ જે પરિસ્થિતિ પ્રવર્તી રહી છે એ તો બહુ જ ચિંતાજનક છે. જેના બચવાની આશા ન છોડી હોય અને છતાં જે દરદી અત્યંત કટોકટીભરી નાજુક પરિસ્થિતિમાં આવી પડ્યું હોય - એવી આપણા અર્થતંત્રની વર્તમાન પરિસ્થિતિ પોતાની રીતે પૃથ્થકરણ કરતાં નોબેલ વિજેતા અર્થશાસ્ત્રીએ અમદાવાદ યુનિવર્સિટીના અગિયારમા દીક્ષાંત સમારોહને કારણે વચ્ચે અલ સંબંધન નેત્રીપક છે. તેઓ પહેલાંથી ચોખવટ કરે છે કે હું કોઈને દોષિત ઠેરવવા નથી બોલી રહ્યો, પરંતુ મને જે સાચું

લાગે છે તે જ જણાવી રહ્યો છું. દેશના અર્થતંત્રમાં સુધારો આવી રહ્યાના દાવા સરકાર અને બ્યુરોક્રેસી એના સુનિશ્ચિત અને પૂર્વ નિર્ધારિત કાર્યક્રમ અન્વયે કરી રહી છે. ત્યારે વિશ્વસ્તરના તજજ્ઞ અર્થશાસ્ત્રીની પીડા ઘણું બધું 'બિટવિન ય લાઈન્સ' કહી જાય છે. તેઓ કહે છે કે આપણે અત્યંત પીડાદાયક સમયગાળામાંથી પસાર થઈ રહ્યા છીએ. દેશની અર્થવ્યવસ્થા હજુ પણ સને ૨૦૧૯ના વર્ષ કરતાં પણ નીચે છે. લોકો ભારે આર્થિક સંકટમાંથી આપણે બહાર આવી શક્યા નથી. અર્થતંત્રની આ નિર્ભળ સ્થિતિને કારણે જનસાધારણની નાની આકાંક્ષાઓ વધુ નાની થઈ રહી છે. એમણે અમદાવાદ યુનિવર્સિટીમાંથી ડીગ્રી લઈને જતા વિદ્યાર્થીઓને સંબોધતા કહ્યું કે તમે એવા નોકરીઓનો ભારે ભોગ લીધો છો. જેમાંથી ઉગરવા માટે કોરા સૂત્રો અને કેસરિયો પ્રચાર ખપ નહીં લાગે. એ માટે નવેસરથી ગજીફો ચીપવો જરૂર છે. મનમોહનસિંહ પ્રસિદ્ધ જર્મન સર્જક વિક્ટર હુગોને ટાંકીને કહ્યું હતું કે જ્યારે

કોઈ વિચારના અમલીકરણનો સમય પાકે છે ત્યારે પૃથ્વી પરની કોઈ તાકાત એને અટકાવી શકતી નથી. ૧૯૮૧ પછીના ઉદારીકરણના ત્રણ દાયકા દરમિયાન દેશ વિશ્વની આર્થિક મહાસત્તાઓની લગભગ ચાલવા માંડ્યો હતો. વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી ખરેખર તો પૂર્વ વડાપ્રધાન મનમોહનસિંહનું વાવેલું લણી રહ્યા હતા. કોરોના પ્રત્યે બેદરકારી દાખવવાને કારણે અનેક જિંદગીઓ હોમાઈ ગઈ અને અસંખ્ય નોકરીઓ (જોબ્સ) છીનવાઈ ગઈ. બે અર્થશાસ્ત્રીઓના આર્થિક અવદશાના પૃથ્થકરણનો એકસરખો સૂર સૂચક છે. નોબેલ વિજેતા યુવાન અર્થશાસ્ત્રી પણ એક જ વાત કરી રહ્યા છે જે પૂર્વ વડાપ્રધાને પાંચેક મહિના અગાઉ કહી હતી. અભિજિત અને મમતાની અટક સરખી છે એટલે એ આવી ભાષા બોલી રહ્યા છે એમ માનવાની જરૂર નથી. એ એમની તજજ્ઞતાનો અભિપ્રાય છે. સરકારે એમના પ્રત્યે પૂર્વગ્રહ રાખ્યા વગર એમની પાસેથી વર્તમાન અવદશામાંથી ચીપવો જરૂર છે. મનમોહનસિંહ પ્રસિદ્ધ જર્મન સર્જક વિક્ટર હુગોને ટાંકીને કહ્યું હતું કે જ્યારે

### તંત્રીસ્થાનેથી...

## પૂત્રવધુને દીકરી જેટલો જ પ્રેમ આપનાર પરિવાર સાચે જ અભિનંદનને પાત્ર છે

“પૂત્રવધુને દીકરી જેટલો જ પ્રેમ આપનાર પરિવાર સાચે જ અભિનંદનને પાત્ર છે.” જાણીતા લોકગાયક શ્રી અભેસિંહ રાઠોડે કાર્યક્રમ દરમિયાન મંચ પરથી કહ્યું. ‘અભિવાદન સમારોહ અને લોકકાવ્યના કાર્યક્રમના નિમંત્રણમાં પણ પરિવારની લાડકી એવો જ શબ્દ પ્રયોજનો છે એ જ બતાવે છે કે આ પરિવાર પૂત્રવધુને દીકરી જ ગણે છે.’ ઉપસ્થિત મહેમાનો પૈકીના કોઈએ કહ્યું. ડમણાં કલાકાર - વક્તા રુપે એક સામાજિક સમારોહમાં ભાગ લેવાનું થયું, આનંદનો અવસર હતો અને એમાં આપણાં શાસ્ત્રો - સત્સંગને સંસ્કારોનો સમવય હતો. વાત છે એવા પરિવારની, જેમણે એમના દીકરાની વધુ એટલે પુત્રવધૂના ઘરમાં આગમન બાદ એના ભણતરના ભેગને હોશી હોંશે આગળ વધાર્યું. આગળ વધુ અભ્યાસ માટે વાતાવરણ પુરું પાડ્યું અને જ્યારે એ પૂત્રવધુએ એક સિદ્ધિ મેળવી, ડીગ્રી મેળવી તો એનું જાહેર અભિવાદન કર્યું. અને એના નિમંત્રણમાં ક્યાંયે પૂત્રવધુ શબ્દનો ઉલ્લેખ ના કર્યો. અમારી દીકરી, અમારું ગૌરવ એ જ ભાવ અભિવ્યક્ત થયો. એ દીકરીનું નામ ભાવિકા. મૂળ અમરેલી જિલ્લાના સુરતના રહેતા વસંતભાઈ અને હંસાબેનના પરિવારમાં એનો જન્મ થયો. લગ્ન કરી થયા અમદાવાદ સ્થિત હિતેષભાઈ ગોંડાની અને ભારતીબેનના પુત્ર વત્સલ સાથે. લગ્નના ત્રણ-ચાર દિવસ પહેલાં જ ભાવિકાએ સીએની ડિગ્રી હાંસિલ કરી. લગ્ન થયા પછી સાસરામાં પણ બધી વાતે સુખ હતું. એકવાર એના સસરાએ પૂછ્યું, ‘બેટા, તમારે અમેરિકા સેટલ થવું છે?’ ભાવિકા અને એના પતિએ

ધ્યાનથી પૂરેપૂરી વાત સાંભળી અને આખરે સમજી વિચારીને હા પાડી. કાર્યદાકીય રીતે જે કાંઈ પત્રો ફાઈલ કરવાના હતા તે જે તે કેટેગરીમાં તૈયાર કર્યાં... ભાવિકાએ સીએની ઓફિસમાં જે કામ કરતી હતી તે કામને વિચાર આપ્યો અને પૂરો સમય અમેરિકાની સર્ટીફાઈડ પબ્લીક અકાઉન્ટન્ટની પરીક્ષાની તૈયારી કરી. કોરોનાની વૈશ્વિક પરિસ્થિતિના કારણે ભારતમાં સેન્ટર અપાયું અને પરીક્ષા આપી જેમાં એ પાસ થઈ ગઈ. આમ અમેરિકા સ્થાયી થવાના જાણે એમના માટે દાર મુલ્યા. વત્સલે પણ એક્સપોર્ટ ઈમ્પોર્ટનો વ્યવસાય શરૂ કર્યો. અનુકૂળતા મુજબ થોડા સમય પછી હવે બંને અમેરિકા જશે. ભાવિકાના અભિવાદન સમારોહમાં એના સાસુ-સસરાએ જે આશીર્વાદ પત્ર આપ્યો એમાં લખ્યું છે કે ‘તારો જીવન ભાગ પરિવારિક સંસ્કારોથી મહેકતો છે, તારા જીવનમાં સત્સંગની દિવ્યતા છે, સાથોસાથ શિક્ષણ અને વ્યવહારિક જીવનમાં કોઠાસુઠનો સમવય છે, તારા જેવી દીકરી બે કુળને અજવાળે છે એ અમારા માટે ગૌરવનો પ્રસંગ છે.’ આમ એક પૂત્રવધુની સિદ્ધિના પોષિયા થાય, વધામણા થાય અને એ સમયે ઓડિયો રેકોર્ડિંગના માધ્યમથી જાહેર

અભિવાદન સમારોહમાં પરમપૂજ્ય શાસ્ત્રી શ્રી માધવપ્રિયદાસજી સ્વામી, એસજીવીપી અને પ.પૂ. પુરાણી શ્રી બાલકૃષ્ણદાસજી સ્વામી, એસજીવીપીના આશીર્વાદ મળે, વિવિધ ધર્મસ્થાનોથી પ્રસાદીના હાર, માતાજીની સુંદરી અને આશીર્વાદ રુપે અપાય ત્યારે સમાજ જીવનમાં એક નોખુ-અનોખું ભાવપૂર્ણ વાતાવરણ સર્જાય છે. ભારતીય સંસ્કૃતીમાં દીકરી પિયરમાં હોય ત્યાં સુધી તો માતાપિતાની પરી જ હોય છે, દરેક મા-બાપ પોતાની ક્ષમતાથી પણ વધુ રીતે દીકરીના તમામ મનોરથો પૂર્ણ કરવા પ્રયત્ન કરે છે, પરંતુ પરણ્યા પછી થસુર પક્ષમાં પણ એને ઉચ્ચ અભ્યાસ માટે મોકળું વાતાવરણ મળે, એને પ્રોત્સાહન અપાય અને એની સિદ્ધિઓનું ગૌરવગાન થાય ત્યારે સ્વાભાવિકપણે આવી ઘટનાઓના સાક્ષી થનારને આનંદ થાય. દીકરી સાસરે જાય પછી એ તો એના સંસ્કારોના કારણે બધી વાતે સુખ જ છે એમ જ કહે પરંતુ એના માતાપિતાને જ્યારે તેની ઘટનાને રહેલી સચ્ચાઈની અનુભૂતિ થાય ત્યારે ‘હાશ’ થતી હોય છે. એક દીકરી પરણે છે ત્યારે પિયરના ઉછરેનું એ વાતાવરણ છોડીને નવા વાતાવરણમાં ગોઠવાય છે. એના સપનાઓને સંવર્ધન કરનાર થસુર પક્ષના તમામ સભ્યો સાથે એ દૂધમાં સાકરની જેમ ઓગળી જાય છે અને પોતાના સહજ સ્વભાવથી પ્રેમ અને આનંદનો વિસ્તાર કરે છે ત્યારે એના પિયર અને સાસરા, એમ બંને પરિવારોમાં ગૌરવની લાગણી અનુભવાય છે, એથી જ તો દીકરી દુલિતા કહેવાય છે. સમાજ જીવનમાં, માનવીય સંબંધોમાં જ્યારે જ્યારે આવી ઘટનાઓ બને ત્યારે એનું ગૌરવ અનુભવાય છે અને વાત્સલ્યપૂર્ણ સંસ્કારોના દીવડાના અજવાળા રેલાય છે.



અજવાળું - અજવાળું તુષાર જોશી

# માનવીના હૈયે રમે છે એટલી બધી જ વાતો જો હોડે આપતી હોત તો....

“માનવીના હૈયે રમે છે એટલી બધી જ વાતો જો હોડે આવતી હોત તો દરરોજના કો-પાંચસો જૂનો એક-એક શહેરમાં ઊજવાતા હોત.”

“બીડેલા હૈયા” નવલકથામાં શ્રી જવેરચંદ મેઘાણીએ આ કડવી વાસ્તવિકતા લખી છે. વ્યકિત જે સાચું છે તે નથી જણાવતો, પણ સાચું લાગે છે તે બોલે છે. વ્યાવહારિક સમાજમાં જીવવા માટે વ્યાવહારિકતાની ટર્મ્સ એન્ડ કન્ડિશન છે, તે સ્વીકારીને ચાલવાનો છે મહાવરો દરેક વ્યકિતએ કેળવી લીધો છે.

ખરેખર વસ્તુસ્થિતિ એ છે કે માણસ સાવ નિખાલસ થવા માગે છે, પેટ છૂટી વાત કરવા ઈચ્છે છે. પ્રત્યેક માણસ ઢીલો છે, એ ક્યાંક ને ક્યાંક પોતાને ખાલી કરવા ઝંખે છે. ઢોળાઈ જવા તત્પર હોય છે, પણ મુશ્કેલી એ છે કે આ માટે યોગ્ય સ્થળ મળતું નથી અને અગાઉ જ્યાં પણ એણે પોતાના હૈયેની સત્યતા, મનનો ઉકળાઉ, અંતરની છટપટાહટ, બોલવાનો ગુનો કર્યો ત્યાં ત્યાં એણે થાપ ખાધી છે. એની આ નિખાલસતા, સરળપણાંનો કાં તો લાભ ઉઠાવવામાં આવ્યો છે અથવા તો તેની ખરાબ રીતે મજાક ઉઠાવવામાં આવી છે. તેને હસી નાખવામાં આવ્યો છે.

પ્રત્યેક માણસને ક્યાંક વરસી પડવાનું ગમે છે, પણ ઉપર જણાવ્યું તેમ સમાજનો દંભી વર્ગ, એટીકેટલાની સભ્યતાએ જ આ નિખાલસ, સંવેદનશીલ અને લાગણીશીલ માણસને ગણતરીબાજ, સંવેદનશૂન્ય અને રીહો બનાવી દીધો છે. માણસે અસલ સ્વભાવ પર

સંપૂર્ણપણે વ્યાવહારિકતાની પ્લાસ્ટીક સર્જરી કરાવવી પડે છે. ભગવાને મનુષ્યનો અમૂલ્ય અવતાર આપ્યો છે. તો તેને જીવવાનો અભિનય કરવા માટે કે પછી શિષ્ટાચાર પૂરો કરવા માટે નથી જીવવાનો. માણસ-માણસ સામે ખૂલી શકતો નથી. ભગવાને મનુષ્યનો અમૂલ્ય અવતાર આપ્યો છે, સાચું બોલવાની બદલે સાચું બોલવાની ટેવવાળો થયો ત્યારથી, ખોટું કરવાની વૃત્તિ વ્યકિતમાં પ્રવેશી ગઈ છે.

કમકમાટીભર્યાં ખૂનકેસ સમાચારમાં દેખાડાતો હોય ત્યારે અરેરાટી છૂટ છે, મરી ગયેલા શરીર કમકમાટી છૂટાં છે, પણ રોજ-રોજ સંસારના વ્યાવહારિકતા રૂપી અત્યાચારો વેદી-વેદીને અધમૂઆ થઈ ગયેલાઓની પરવા કરનાર કોઈ નથી. લાકડી, ખંજર, તલવાર કે બંદૂકથી ન થયો હોય તેવા પ્રહારને પ્રહાર ગણવા કોઈ તૈયાર નથી. સંવેદન્યાઓ પરના પ્રહારો વેદી લેવા એ આજના સમજૂ માણસની મજબૂરી છે. અથવા તો એમ કહો કે આજકાલ સમજૂ માણસની વ્યાખ્યા જ એ બની ગઈ છે. ચૂપચાપ તમાશો સહન કરવાનો અને જોવા કરવાનો. તેમાં ભાગ લેવો હોય તો મૂક પ્રેક્ષક બની રહેવાનો, પણ તેની વિરુદ્ધ તરફ પણ નીકાળશો તો પહેલો પથ્થર તમને વાગશે.

બાળપણમાં જ ચાની લારી પર કામ કરતા બાળકે નિર્દોષતા વટાવી ખાવી પડે છે. નાની ઉંમરે મોટા થઈ જવું તેના માટે જરૂરી છે, બાળપણની નિખાલસતા તેને પોસાય તેમ નથી, ને આથી જ સંજોગો

તેની નિખાલસતાને પગ તળે કચડીને વ્યાવહારિકતાનો રસ્તો સાફ કરી આપે છે. બાળપણને શાણપણ વટાવી ખાય છે. ગામડાંના ખેડૂતની નિખાલસતાનો શહેરનો વેપારી લાભ લઈ જાય છે. ભોળા કિસાનની મહેનત પ્રમાણે ભાવ આપતો નથી. ખેડૂતને છતરની તે પછી તેની પાસેથી થાન્ય જ નહીં તેની નિખાલસતા પણ ચોરી લે છે. પછી ખેડૂત પણ શાણો બનીને વ્યવહાર સમાજમાં ઢળવા માંડે છે, તેની પાસે બીજે રસ્તો જ નથી.

એક સંવેદનશીલ અને સિદ્ધાંતનિષ્ઠ શિક્ષકનો આદર્શ અને તેની લાગણી એ છે કે બાળકોને ખરા અર્થમાં સરસ્વતીની સાધના શીખવવી પણ તેની આ ભાવનાને લુચ્ચા સંચાલકો દૂધ-પીતી કરી દે છે, અને પછી ગણતરીબાજ ટ્યૂશનિયા શિક્ષકનો જન્મ થાય છે. શાળામાંથી યુજરન ચાલે તેટલો પગાર ન મળતો હોવાથી પ્રેક્ટિકલ રસ્તો અપનાવીને તે ટ્યુશનને રવાડે ચડે છે. સાત્વિક અને શ્રદાળુ ભક્તને ઢોંગી ધર્મગુરુઓ વટલાવી નાખે છે. નિખાલસ માણસને નિખાલસ બનવા બદલ પરતાવું પડે એવા આપણા સમાજમાં, ધાર્મિકતાના પામે દંભનો જે દોર ચાલ્યો છે



વિચારચાત્રા ડૉ. જય ઓઝા

# સૌમ્ય સર્જક પિનુભાઈના આત્મબળ અને ખુમારીની પણ નોંધ લેવી ઘટે

ગુજરાતી સાહિત્યિકના પ્રાચિન, મધ્યકાલીન અને અર્વાચિન તબક્કાઓ પૈકી થોડું મધ્યકાલીન અને થોડું અર્વાચિન તબક્કામાં યોગદાન આપ્યું છે એવા એક સર્જકની કહાની છેડસી છે. નામ એમનું પિનાકીન ઉદયલાલ ઠાકોર. આ સર્જક ગુજરાતી સાહિત્યકાશમાં અમીટ છાપ છોડી છે. પિનાકીનભાઈ ઠાકોર 'પિનુભાઈ' ના નામે સાહિત્ય સર્જકોના પ્રિયપાત્ર રહ્યાં છે. ત્રણ સાડા ત્રણ દાયકા સુધી બુધસભામાં પિનુભાઈ સાતત્યપૂર્ણ રીતે હાજર રહ્યા. કવિ હર્ષદ પિનાકીનભાઈને એક સમયે એમના જેવા નવસર્જકો પિનુભાઈને 'પીઠાધિશ્વર' કહેતા. અત્યંત વિપરીત કાવ્યો સિવાય પિનાકીનભાઈએ કોઈ બુધવારની બુધસભામાં ન ગયા હોય એવું બન્યું જ નથી. ઠંડી હોય કે ધોધમાર વરસાદ પિનાકીનભાઈ બુધસભામાં હોય જ. ગુજરાત સાહિત્ય પરિષદના મંત્રી અને કોષાધ્યક્ષ તરીકે પિનુભાઈએ અવિસ્મરણીય સેવા આપી છે.

એક્ટોબર તારીખ ૧૦, ૧૯૧૬માં બ્રહ્મદેશના મ્યોંગ્યો બંદરે જન્મેલા આ સર્જક ગર્ભશ્રીમંત હતા. તેમના પિતા ઉદયમલનો જરઝવરાતનો વેપાર હતો. બર્મામાં એમનું બાળપણ વિત્યું. માતા સરસ્વતીના ખોળામાં એમણે બજનો સાંભળી મા સરસ્વતીના ખોળે એટલે કે કલમના ખોળે આજીવન સાહિત્ય સર્જન કર્યું. રંગૂનમાં પટેલ પરિવારની બહેનોના કંઠે સાંભળેલા અહળક લોકગીતોના માધ્યમથી પિનાકીનભાઈનું કવિત્વનું પાત્ર ઘડાયું છે. વસુમતી કાકીના અવસાન વેળા પહેલીવાર એમણે મરશીલા સાંભળ્યા. આ ઘટના પિનાકીનભાઈના હૃદયમાં ખૂબ ઊંડે ઊંડેની ગઈ હતી.

ત્યારબાદ તો યુવાન પિનાકીનભાઈના માનસપટ ઉપર જીવનના રહસ્યો અને મુશ્કેલી વાસ્તવિકતાનું સતત ચિંતન રમ્યા કરતું. આ મન અને ચિંતનના પરિણામ સ્વરૂપે એમના સાહિત્ય સર્જનમાં સ્નેહ અને પ્રેમના સૌંદર્યનું મેઘધનુષ્ય રચાતું ગયું. પિનાકીનભાઈ અને કવિ રાજેન્દ્રભાઈ શાહની મૈત્રી ઉલ્લેખનીય છે. રાજેન્દ્રભાઈનો વર્ષ ૧૯૫૧માં પ્રથમ કાવ્ય સંગ્રહ 'ધ્વની' આવ્યો અને પિનાકીનભાઈનો પ્રથમ કાવ્ય સંગ્રહ 'આલાપ' વર્ષ ૧૯૫૨માં આવેલો. લગભગ એક જ વર્ષ બંને સર્જકોના કાવ્ય સંગ્રહ પ્રગટ થયાં. અને મજાની વાત એ પણ છે કે, બંને સંગ્રહના શીર્ષક સંગીતની પરિવાટીમાંથી ઉદભવ્યા 'ધ્વની' અને 'આલાપ'. કવિ હર્ષદ ત્રિવેદીના શબ્દોમાં કહીએ

તો 'પિનુભાઈની કવિતામાં જે સૌહાર્દસભર પ્રેમ છે, રાષ્ટ્ર પ્રત્યે અહોભાવ અને આશા છે, અદીદ-અપાર્ણ પ્રેમની અભિપ્સા છે કે અંગત લાગણીઓની જે આજંબાણી છે તેની સુન્દરમ, ચંચી. માલતા, અનંતરણ્ય રાવળ, હીરાબહેન પાટક, જયંત પાટક તથા રઘુવીર ચૌધરી સહુ વિદ્વાનોએ ઉચિત નોંધ લીધી છે.હ

સર્જક પિનાકીનભાઈ ઠાકોરનું વ્યકિત બહુમુખી હોવાની સાથે સાથે બહુગુણી પણ હતું. બહુમુખી પ્રતિભાની વાત કરીએ તો માનસપટ ઉપર એક ઉમદા સાહિત્ય પદ અને ગદ્ય સર્જક ઉપરાંત કૃષિ સ્નાતક, સંગીત વિશેષજ્ઞ, ચિત્રકાર, નૃત્યકાર, નાટ્યકાર, સ્ક્રીપ્ટ રાઈટર, ડાયરેક્ટર તરીકે પિનાકીન ઠાકોરની છબી ઊભરી આવે. અને જ્યારે બહુગુણી પ્રતિભા કહીએ ત્યારે સદાચારી, પાકડા ગાંધીના, સરળ, મુદુભાષિ, વિવેકી, સદગુણી, સ્વાશ્રયી, નિરાભિમાની પણ અટલ ખુમારીવાળું વિરાટ વ્યકિતવ પિનાકીનભાઈમાં દેખાય.

પિનાકીનભાઈ ગાંધી રંગે સંપૂર્ણ રીતે રંગાયા હતા. એમણે આજીવન ખાદીના વસ્ત્રો જ પહેર્યાં. ખાદી પણ હાથ વણાટની જાડી ખાદી એ પહેરતા. સ્વાશ્રયી એટલા કે એમણે જીવનભર કોઈની પાસે પીવા માટે પાણીનો ગલાસ સુદ્ધા નહિ મગાવ્યો હોય. પોતાના કપડા આજીવન એમણે જાતે જ ધોયા છે. એમના કાવ્ય પુત્રોને એમણે માધ્યમિક શાળા સુધી ખાદીના કપડા પહેરાવ્યા. કોલેજમાં બાળકોને આવા એમણે કહ્યું, 'હું તો ખાદી જ પહેરીશ, પરંતુ તમારે હવે જે પણ કપડા પહેરવા હોય તે પહેરવાની છૂટ છે.હ મજાની વાત એ છે કે, આજે તો દેશ વિદેશની અનેક બ્રાંડના કપડા મોલમાં મળતા થયાં છે ત્યારે પણ એમના ત્રણેય પુત્રો દર્શિતભાઈ, અશોભાઈ અને રાજેન્દ્રભાઈના પિતાના નકશ કસમ ઉપર ચાલ્યા અને આજે પણ ખાદી ભંડારમાંથી જ ખાદીના વસ્ત્રો ખરીદીને પહેરે છે.

સૌમ્ય અને સરળ સ્વભાવ ધરાવતા પિનાકીન ઠાકોરના આત્મબળ અને ખુમારીની પણ નોંધ લેવી ઘટે. સ્વાતંત્ર્ય સંગ્રામની વેળાનો એક કિસ્સો છે. સ્વાતંત્ર્ય ચળવળ દરમિયાન પિનાકીનભાઈના નિવાસસ્થાને નિયમિત રીતે મોડી રાત સુધી પત્રિકાઓનું મુદ્રણ થતું અને વહેલી સવારે એ વિતરીત થઈ જતી. બ્રિટીશ સરકારને આ અંગેની ખાતમ્મી મળી ગઈ. એક દિવસ પોલીસની રેડ પડી. સ્વાતંત્ર્ય વીરોએ એ સમયે અમુક વ્યકિતઓના નામ સુનિશ્ચિત કરેલા કે, એ લોકોએ ક્યારેય પોલીસના હાથમાં ન આવવું. પિનાકીનભાઈ એ પેકીના એક હતા. પોલીસને આવતી જોઈને એમણે બારીમાંથી છલાંગ મારી બાજુવાળાના ઘરના છાપરે ફૂટી ગયા. પોલીસ પણ એમની પાછળ પહોંચી ગઈ અને બારીમાંથી બંદૂક તારીને પિનાકીનભાઈને ઊભા રહી જવા માટે આદેશ આપ્યો. પણ ખમીરવંતા આ સર્જકના માથે તો આઝાદીનું ભુત સવાર હતું. પોલીસના હુકમની અને ગોળી ખાવાની પરવા કર્યા વગર બીજી એક વિરાટ છલાંગ મારીને એ ત્યાંથી ભાગી છૂટ્યા.

સ્વાતંત્ર્યવર પિનાકીન ઠાકોર ઉપરથી સાહિત્ય સર્જક પિનુભાઈની વાત ઉપર પાછા આવીએ. એમના સાહિત્ય સર્જનની વાત નિકળે એટલે આલાપ (૧૯૫૨) રાગીણી (૧૯૬૬), ઝાંખી અને પડછાયા (૧૯૭૧) શ્રી લલ્કવીશ સ્મરણયાત્રા (૧૯૭૨) ફોરા અને ફૂલ-બાળ કાવ્યો (૧૯૭૬), ભીના શબ્દો (૧૯૮૨), આશિષ મંગલ (૧૯૮૨), એક જ પલક અર્જુન (૧૯૮૮) અને ઝલલ (૨૦૦૦) માનસપટ ઉપર તરવરવા લાગે. મજબુત બાંધાનું ભારે શરીર પણ હળુહળુ વ્યકિતવાન ધરાવતા પિનુભાઈની ગીત રચનાઓ અનન્ય રહી. પિનાકીનભાઈની છાંદસ રચનાઓ શિખરિણી, વસંતલકા, અનુરૂપ, ઈન્દ્રવજ્ર , મંદાકાંતા સહિત

ઓછા પ્રચલિત છંદો અને એના સામંજસ્યમાં વિહરતી જોવા મળી છે. હર્ષદભાઈ સાચુ જ કહે છે કે, પિનાકીનભાઈની કવિતાઓ હેયામાંથી જાગેલી છે ને જાગેલા હેયામાં હંમેશા રહેવાની છે.હ

એમની ૨૬મી પુણ્યતિથિ પ્રસંગે ઓમ કોમ્યુનિકેશન દ્વારા પિનાકીનભાઈની કાવ્ય સર્જન યાત્રા ઉપર કવિ હર્ષદભાઈ ત્રિવેદીના આત્મકથન વ્યવસ્થાનો કાર્યક્રમ સર્જકો અને ભાવકોએ મનભરીને માણ્યો. ઓમ કોમ્યુનિકેશનના મનિખભાઈને દાદ આપવી ઘટે કે, એ પ્રતિમાસ ગુજરાતી સાહિત્યસર્જકો પૈકી એક સર્જકની વાત ઉજાર કરી નવી પેઢીને અવગત કરે છે.

પિનુભાઈ સુપેરે જાણતા હતા કે, સાહિત્ય સર્જન એ સમાજ જીવન સાથે અભિજન રીતે સંકળાયેલી ઉમદા